安徽大学艺术与传媒学院

“三严三实”专题教育党课报告

（2015年5月20日）

周之虎

同志们：

    根据中央和省委部署，2015年在县处级以上领导干部（我院扩大到中层干部）中开展“三严三实”专题教育。4月21日，中央召开“三严三实”专题教育工作座谈会进行了动员部署。5月5日，省委召开“三严三实”专题教育党课报告会，标志着全省专题教育正式启动。今天我们在这里召开“三严三实”专题教育党课报告会，既是中央和省委要求的规定动作，也是我院“三严三实”专题教育的动员部署，标志着学院的专题教育正式启动。下面，我就贯彻中央和省委有关专题教育精神，扎实开展好我院的专题教育工作，讲三个问题。
    一、提高思想认识，进一步领会“三严三实”要求的丰富内涵和重大意义
   （一）“三严三实”和“忠诚干净担当”提出的背景

      党的十八大以来，习近平总书记就什么样的干部才是好干部发表了一系列重要讲话。2013年6月，他在全国组织工作会议上明确提出了信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的好干部“五条标准”。2014年3月，他在参加十二届全国人大二次会议安徽代表团讨论时又明确提出，各级领导干部要既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。2014年10月，总书记在对云南工作作出的重要指示中，要求党员干部对党忠诚、个人干净、敢于担当。习近平总书记在不同场合对好干部标准的高度概括，赋予了好干部新的时代内涵，是对党员干部的基本要求，也是我们加强新时期干部队伍建设的基本遵循。

 “三严三实”和“忠诚干净担当”与我们党的好干部“五条标准”要求是一脉相承的。好干部“五条标准”自2013年习近平总书记在全国组织部长会议上提出后，又写入新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》，上升到了党内法规，成为好干部追求的价值标准和我们做好干部工作的重要遵循。
“三严三实”和“忠诚干净担当”要求对好干部的标准各有侧重，“三严三实”强调是“严”和“实”，就是要严以修身、严以律己、严以用权和谋事要实、创业要实、做人要实，体现的是领导干部的行为准则。“忠诚干净担当”是对好干部的内在要求，作为一名党员、一名领导干部，包括非党领导干部，都是党培养出来的，对党忠诚是第一品质;个人干净是领导干部从政底线，敢于担当是领导干部的责任和使命。“三严三实”和“忠诚干净担当”要求，更加突出了对党员领导干部的政治品格、党性修养和职业素质的要求，是对好干部标准的进一步丰富和完善。
（二）准确把握“三严三实”的基本要求
     “三严”上讲，首先是严以修身。孔子讲“修身齐家治国平天下”，修身是排在第一位的。对党员干部来讲，修身是成长进步之基，也是工作事业之本。做“官”先做人，做人必先修身，其身正不令而行，其身不正虽令不从，只有正直正派正德的人，说话才有人听，干事才有人跟。朱镕基主导国务院时，曾经先后在多个场合向官员推荐西安碑林上刻录的一则明代官箴，“吏不畏吾严，而畏吾廉；民不服吾能，而服吾公。”就是这个道理。
其次，是严以用权。权力是一把双刃剑，用好了就能为民谋福利，用错了就会损害人民利益，损害党和政府的形象。为官是从政之本，从政首先要严格使用权力，按照法律法规的授予正确行使权力。有权不可任性，法定职责必须为，法无授权不可为。
第三，是严以律己。要做到常怀律己之心，管好自己，管好家人，管好身边工作人员，时刻牢记“手莫伸，伸手必被捉”，始终坚守共产党人的精神高地，不该去的不要去，不该拿的不要拿。

“三实”上讲，第一，是谋事要实。重在“谋”字，这是“三实”的基础，要求各级领导干部特别是主要领导，定思路、作决策、定办法，要实事求是。一要吃透上情，把握精神实质，知道上级在想什么？要求我们干什么？不能做官样文章、表面文章，要认真谋划、科学规划，实实在在地把党的路线方针政策和上级决策部署，与本部门本单位实际结合起来，思考谋划、推动工作，真正解决“干什么”的问题。二要摸清实情，凸显优势，认清差距，结合中央、省里要求，找准工作着力点和突破口，创新推动工作。

第二，创业要实。空谈误国、实干兴邦，要做到真抓实干，在其位、谋其政。一要用心，把全部心思用在工作上，干一行、爱一行、钻一行、精一行，只有用心工作，才能取得成绩;二要用智，多学习多思考，善于挤出时间学习，正确处理工学矛盾，真正把学习当作一种工作责任、一种生活方式，不断在读书学习中获取真知灼见，提升能力素质，用以指导实践、推动工作。三要用力，脚踏实地、埋头苦干，定下来的事要雷厉风行、抓紧实施，马上就办，部署了的工作要一抓到底、抓出成效，已经完成的任务要及时总结、完善提高，确保每项工作都取得实实在在的成效。
第三，做人要实。一是要对党忠诚，忠诚于党、忠诚于人民，任何时候对组织都要襟怀坦荡，自觉接受组织监督；二要公道正派、诚实守信做人，加强人格修养，讲诚信、重品行，做一个堂堂正正、清清白白的人；三要真心实意、与人为善、虚怀若谷对待同志，不能虚情假意，对别人尊重，别人才会尊重你，真心对别人，别人才会真心对待你。为人处事度量要大、心胸要宽，要善于团结同志，多吃苦、多吃亏、多奉献，有容忍容事的气度。

（三）准确把握“忠诚干净担当”的内在要求
     第一，对党忠诚是党员领导干部的根本操守。对党忠诚是共产党员的价值底色、党性原则和政治品质，也是我们党保持先进性和纯洁性的政治基础。党员干部如果丧失了对党忠诚，就丧失了作为一名共产党员最起码的资格。行为上，对党忠诚要做到三条：一要认真学习贯彻落实党章，严守党的政治纪律和规矩，保持政治清醒和强大的政治定力，切实用党章规范自己的一言一行，这是作为共产党员最基本的要求；二要坚决维护中央权威，自觉在大局下想问题、做工作，做到个人服从组织、少数服从多数、下级组织服从上级组织，严守党的政治纪律和政治规矩，确保中央和省委、省委教育工委各项决策部署得到贯彻落实。三要加强对中国特色社会主义理论和习近平总书记系列重要讲话精神的学习领会、贯彻落实，更加坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信。
第二，个人干净是领导干部的从政底线。习近平总书记指出，一个人能否廉洁自律，最大的诱惑是自己，最难战胜的敌人也是自己。个人干净，要牢记总书记“千万不要既想当官又想发财”的谆谆教诲，当官就不要想着发财，发财就不要想着当官，鱼和熊掌不可兼得。商归商、官归官，就好比两条道上平行相向而行的火车，永远没有交叉点。要公私分明，且不可损公肥私，变公为私，以致私欲膨胀，不可自拔。要慎独、慎初、慎微，堂堂正正做人，干干净净用权。这就是底线。
    第三，敢于担当是领导干部的职责道义。这是作为一名党员领导干部最基本的要求。有多大担当才能干多大事业。一方面，是岗位职责，不管是主要领导、分管领导还是一般干部职工，每个人都有自己的岗位职责，这是职责担当。另一方面，更多地是共产党人的使命职责，习近平在当选总书记后的中外记者见面会上强调，人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，这就是共产党人的使命担当。

    （四）充分认识“三严三实”要求的重大意义

     习近平总书记提出的“三严三实”要求，简洁凝练、内涵丰富、指向明确，既继承了我国优秀传统文化，又赋予其新的时代内涵；既坚持了党的优良传统，又提出了新的更高要求，是对党的建设理论的丰富和发展，体现了新一届中央领导集体从严从实的鲜明执政风格，是党员干部的修身之本、为政之道、成事之要、做人之基。贯彻落实好“三严三实”要求，对于进一步巩固党的执政基础和执政地位，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大而深远的意义。
1.“三严三实”是新时期加强作风建设的行动指南。“三严三实”从锤炼党性、用权为民、为政清廉、求真务实、敢于担当、公道正派等方面，深刻阐明了作风建设的新标准、新要求，体现了内在自觉与外在约束的辩证统一，为深入推进作风建设树立了更高的标杆，是全党加强作风建设的再整装、再启程。如果说纠“四风”是“破”，那么学习践行“三严三实”树新风就是“立”，先破后立、边破边立，开启了作风建设新维度，树立了改进作风新标杆。
    2.“三严三实”是打造高素质干部队伍的内在要求。“三严三实”从精神支柱、价值追求、行为规范等方面，全面阐述了新时期优秀党员干部的精神特质，既是正心修身的思想守则，也是干事创业的行动准则，为加强干部队伍建设提供了“导航仪”和“标尺”。

    3.“三严三实”是推进学院事业发展的重要保障。“三严三实”从思想层面和实践层面对党员干部的精神状态、谋事理念、工作方法等作了系统精辟的概括，既提振了攻坚克难的精气神，又指明了干事创业的方法论和行为准则，为我们抢抓机遇、破解难题提供了强大思想武器。当前，我院组建和筹建的任务艰巨繁重，必须把“三严三实”贯彻到工作中、体现在行动上，以优良作风提振精神状态，抓紧每一天、干好每一件。
    二、保持清醒头脑，深刻认识“不严不实”的具体表现和严重危害
“三严三实”的核心要义，就是对党忠诚、个人干净、敢于担当。践行“三严三实”要求，必须聚焦忠诚、干净、担当，找准“不严不实”的突出问题，真正把“三严三实”贯穿到努力做人、为官用权、干事创业的全过程，使“三严三实”成为新时期学院党员干部队伍的鲜明特征。
按照省委的要求，党课报告要讲清楚“不严不实”的具体表现和严重危害，我简单梳理，以下这些方面问题在我们学院或多或少的存在：
    1．不能以共产党的标准严格要求自己，学习不够，知识、能力、品格、涵养不够，难以驾驭全局，全面推动工作。具体表现在一些干部只求寻常工作安稳过日子，对政策法规缺乏学习和掌握，对业务只求凭经验，寻老路，不求新思路，创新路，站位不高，举措乏力，能力不足。
    2．不能做到敬畏权力，有盲目用权，用权不当；不能严格按照法律法规制度，谨慎用权；不能遵照法律法规制度，全面用权。没有做到“法定职责必须为，法无授权不可为”。表现为合我意就为，不合我意就闪；甚至在用权上，与我有利的，寻法规的某条某句，断章取义用权。与我无利，借法规的个别字句条文说事释权。
   3．遇到利益选择时，不能讲奉献，识大体，谋全局，常有一已之利作祟；遇到困难问题解决时，不能勇担当，不能出主意、想办法迎难而上，常有遇到困难绕道；遇到个人宽严时，不能严律已，宽待人，以身作则，常有严人宽己借口。   

    4．想问题，做事情，大而化之，不能登高望远，谋划全局，不能方法举措缜密。做事上，只求做了，不求做好，只求过得去、不求过得硬；谋划上，只求有了，不求精准；做人上，只求逢源，不求踏实，只求保身，不求为人，甚者只求利已、不求利他，只求哗众取庞，不求诚实苦干，等等。

    5．学而浅，行而虚。学起来有模有样，讲起来头头是道，做起来假模假式。只求学了，不求甚解；只求在学，不求带着问题学，只求学之乐，不求学之用。有行动，无结果，行动上轰轰烈烈，结果上虚无漂渺；学不为深，行不为实等等。

学院当前组建、筹建工作任务艰巨、繁重，工作千头万绪，问题艰难复杂，难有成熟经验可循，诸多事情都属于摸索前进，因此：
思想上不能懈怠，信念必须坚定，不能只说不做，更不能空说难成，切不可泄气不为。

行动上知难前行，追求目标任务落实到位；不可遇难而停，更不能无目标莽撞，切不可撞钟混日。

开辟工作应多学习，多交流，多咨询，多探讨，一步一个脚印前行；不可盲目自信，沿老路老法老经验办事，结果是盲目自负；不可不就细理，胡乱行事，延时误事，带来恶果，给组建、筹建添乱。
这些“不严不实”问题的存在，究其根源，还是由于我们的领导班子和干部队伍自身不同程度地存在党性修养和理想信念失之于虚、遵守党的纪律规矩失之于松、权力观政绩观失之于偏等三个深层次问题。这些问题不解决，必然会影响学院干部队伍思想政治建设和作风建设的进一步加强和改进，必然会影响学院各项事业的科学发展，必然会影响党在学院师生群众中的形象。
3、 坚持问题导向，践行“三严三实”的实践要求
    “三严三实”和“忠诚干净担当”是新时期的新标准和新要求，重点在于贯彻落实。要将习近平总书记系列重要讲话精神和专题教育要求贯彻到学院组建筹建和事业发展的全过程、贯穿于队伍建设始终。必须坚持“严”字当头，以进一步加强纪律建设为突破口，在行动中得到提升，在实践中得到贯彻落实。
（一）加强政治纪律，提高忠诚意识
党的政治纪律是维护党的政治原则、政治方向和政治路线，规范党组织和党员的政治言论、政治行动、政治立场的行为规则，是党最重要的纪律，是党的全部纪律的基础。习近平总书记指出：“遵守党的政治纪律，最核心的就是要坚持党的领导，坚持党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求，同党中央保持高度一致，自觉维护中央权威。”古往今来，忠诚是考量一个人道德的基本要求，是一种品质、一种责任，更是一种美德，一种发自内心的情感。对党的干部来说，就是要严以修身，忠诚不二，以忠诚立身。不忠诚是十分可怕的、极端危险的、极其致命的。大家都知道，央视毕福剑口无遮拦当大嘴巴，不讲“正能量”，传播“负能量”。如果对这种公然违反政治纪律的言论和行为不抵制、不斗争，甚至随声附和、随波逐流，那是很危险的。

无规矩不成方圆。我们首先要明白自己是一名在党旗下宣过誓的共产党员，是党组织的一员，就要服从党的组织和党的原则，自觉接受党纪的规范和监督，用入党誓言约束自己。要彻底地、无条件地、不掺任何杂质地、没有任何水分地忠诚于党，永不背叛自己的入党誓词和神圣使命。每一个共产党员特别是领导干部必须自觉遵守和维护党章，按党的规矩办事。所以，今天我们专题一的学习内容就是学习《党章》。必须始终同党中央保持高度一致，自觉维护中央权威，任何时候任何情况下都要政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏，要与党同心同德、同心同行，做到入心入脑讲纪律，谨言慎行守纪律，团结一致护纪律。
（二）加强组织纪律，提高执行意识
党的组织纪律是党的组织和党员必须遵守的，维护党在组织上团结统一的行为准则，也是提高执行力的重要保证。党要管党，从严治党，靠什么管，凭什么治？就是要靠严明组织纪律。增强组织纪律性，党性原则是根本，组织制度、组织管理、组织纪律是重要保障，而关键是要执行党章规定的“四个服从”：个人服从组织，少数服从多数，下级服从上级，全党服从中央。如果党组织松松垮垮、各行其是，像个大市场一样，想怎么样就怎么样，没有统一的意志和行动，就不可能形成强大的组织能力和领导能力。

我们每一名党员干部都要始终牢记自己是党组织的一员，任何时候任何情况下都决不能游离于组织之外，要尊重组织、相信组织、依靠组织、服从组织，脑子里要时刻有组织、有领导、有制度、有程序，随时接受组织的约束和监督。真正做到不该讲的话不讲、不该做的事不做，不利于团结和稳定话和事更不能说和做，该履行的职责必须履行，该承担的责任必须承担，该报告的必须报告，决不允许各行其是、各自为政，更不允许有令不行、有禁不止。有了严格的组织纪律，大家心往一处想，劲往一处使，增强了战斗力和活力，才能形成合力、产生效力，保证工作的执行力。
（三）加强工作纪律，提高担当意识
工作纪律是维护集体利益并保证工作正常进行而制定的。担当是一种责任，是一种境界，同时也是工作纪律的内在要求。
学院筹建进入到第四个年头，工作在艰难中前行，大多数人仍然能够保持昂扬向上的精神状态，工作劲头很足，但在个别同志、少数人身上也不同程度地出现了一些“庸、懒、散、拖”的不良现象：少数人精神萎靡，工作不在状态，无激情、无热情，对于安排的任务不能及时有效地完成；工作时间做与工作无关的事；工作时间想来就来、想走就走，常迟到早退；个人去向不及时报告，不及时履行请销假手续，想找个人找不到，不知道去哪儿了……虽然这只是极个别现象，虽然我们的主流是好的，风气是正的，老老实实做人、兢兢业业干事的是绝大部分同志，但个别现象也不能忽视，否则会形成“破窗效应”。只有刹住这种风气，阻止其蔓延，才会顺利开展工作，树立学院良好的形象。

学院党委的态度是鲜明的，用干部主要看担当。坚决不用“四种人”：只想当官不想做事的人，只想揽权不想担责的人，只想出彩不想出力的人，只想为私不想奉公的人。大胆使用“四种人”：想干事的人、会干事的人、净干事的人、干成事的人。

在学院爬坡过坎、负重前行的关键时候，领导干部要带头担责，以上率下，树立新的工作风气，严守工作纪律，为大家带好头、服好务。领导就是要多干点、多辛苦点、多示范点，领导就是服务，以实际行动打造良好的工作作风。
（四）加强廉政纪律，提高干净意识  
廉政纪律是指以法律法规形式规定的指导、调整、约束、规范工作人员廉洁从政行为的准则和行为规范。干净是执行廉政纪律的基本要求。党员干部倘若思想观念里沾上了“不洁之土”、“贪腐之蛆”，那么很容易在腐败的歧途上越走越远，迟早会受到党纪国法的惩罚。为此，一要进一步强化廉政教育，形成“干净”的思想基础。把纪律和规矩内化于心、外化于行，做到“不想”。二要进一步强化制度建设，形成“干净”的制度基础。进一步强化党风廉政建设主体责任和监督责任，明确责任，一级抓一级、层层抓好落实，注重从制度机制上解决问题、巩固成果，做到“不能”。三要进一步强化正风肃纪，形成“干净”的惩治基础。对于腐败行为，始终保持零容忍的态度，做到有腐必反、有案必查，引导党员干部时刻牢记“手莫伸，伸手必被捉”的道理，对条规戒尺心存敬畏，做到“不敢”。四要进一步强化风险管理，形成“干净”的防控基础。对干部在廉洁、作风和效能方面的苗头性、倾向性问题或情节轻微的违纪问题予以早发现、早提醒、早纠正，要及时提醒和监督，通过提前介入，主动干预，有效防范廉政风险，做到“不要”。
    同志们，
中央和省委部署开展“三严三实”专题教育，是巩固和拓展教育实践活动成果的延展深化，是持续深入推进党的思想政治建设和作风建设重要举措，是严肃党内政治生活、严明党的政治纪律和政治规矩的重要抓手。开展“三严三实”专题教育是全面从严治党的重要举措，是新时期加强作风建设的新要求，是落实中央和省委部署的重大政治任务，是推进学院各项事业又好又快发展的迫切需要。我们一定要深刻领会“三严三实”的丰富内涵和精神实质，切实把思想和行动统一到中央精神和省委部署要求上来，认真抓好专题教育这项重大政治任务。
     中央和省委《通知》中明确指出了“三严三实”专题教育的总体要求，学院组织人事处正在着手制定学院的《实施方案》，近几天就会以党委名义下发。我们要深刻领会中央和省委的精神，遵照总体要求，把握基本遵循，按照学院《实施方案》总体安排，紧扣“一个主题”（学习“三严三实”、践行“三严三实”），抓住“两个关键”（抓好学习教育，解决突出问题），把握“三个要求”（贯彻从严要求、实行以上率下、注重讲求实效），做好“四个动作”（专题党课、专题学习研讨、专题民主生活会和组织生活会、整改落实和立规执纪），确保专题教育扎实有效地推进。

学院当前的工作任务很庞杂、很繁重，院校设置申报工作、“两个责任”考核工作、教师招聘工作、实验室建设方案制定工作、基本建设工作、常规工作等等，要坚持统筹兼顾，把开展“三严三实”专题教育与做好当前各项工作结合起来，与完成学院确定的年度重点工作任务结合起来，做到专题教育与日常工作有机融合、相互促进，两手抓，两不误。
谢谢大家。


